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ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β1 

σελ 28-29 του σχολικού βιβλίου Η συµπεριφορά του καταναλωτή  
 

Ο καταναλωτής ικανοποιεί τις ανάγκες του µε τη χρησιµοποίηση των αγαθών. Για 

τον καταναλωτή, χρησιµότητα ενός αγαθού είναι η ικανοποίηση την οποία απολαµβάνει 
σε µια ορισµένη χρονική περίοδο από την κατανάλωση του αγαθού αυτού. Επιδίωξη του 
καταναλωτή είναι να µεγιστοποιεί τη χρησιµότητα που απολαµβάνει από την κατανάλωση 

αγαθών και υπηρεσιών. Η επιδίωξη της µέγιστης χρησιµότητας αποτελεί βασικό 
χαρακτηριστικό της συµπεριφοράς του καταναλωτή στη ζήτηση αγαθών. 
 

Την παραπάνω επιδίωξη περιορίζουν δυο παράγοντες οι οποίοι σε µια συγκεκριµένη 
χρονική περίοδο είναι δεδοµένοι για τον καταναλωτή: Το χρηµατικό του εισόδηµα και οι 

τιµές των αγαθών. 
 

Με τον όρο χρηµατικό εισόδηµα εννοούµε ένα συγκεκριµένο αριθµό χρηµατικών 
µονάδων που µπορεί να διαθέσει για την αγορά αγαθών. 
 

Με τον όρο τιµή ενός αγαθού εννοούµε τον αριθµό των χρηµατικών µονάδων που 
απαιτούνται για την απόκτηση µιας µονάδας από το συγκεκριµένο αγαθό. 

 

Εποµένως, ο καταναλωτής είναι αναγκασµένος να επιλέξει αυτά τα αγαθά και σε 

εκείνες τις ποσότητες που του επιτρέπει το εισόδηµά του, έτσι ώστε από την κατανάλωσή 
τους να µεγιστοποιεί τη χρησιµότητά του. Μια τέτοια συµπεριφορά ονοµάζεται ορθολογική 

συµπεριφορά και ο καταναλωτής ορθολογικός καταναλωτής. 
 

Ένας ορθολογικός καταναλωτής, ο οποίος σε µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο έχει 

έτσι κατανείµει το εισόδηµά του, ώστε αγοράζοντας αυτά τα αγαθά και σε εκείνες τις 
ποσότητες να µεγιστοποιείται η χρησιµότητά του, λέµε ότι βρίσκεται σε ισορροπία. Αυτό 

σηµαίνει ότι, αν δεν υπάρξει καµία µεταβολή, για παράδειγµα στις προτιµήσεις του, 
στις τιµές των αγαθών ή στο εισόδηµά του, δεν έχει κανένα λόγο να µεταβάλει τη 

συµπεριφορά του. 
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ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ.1.  

Συνδυασµοί 
ποσοτήτων 

Παραγόµενες 

ποσότητες Χ 
Παραγόµενες 

ποσότητες Ψ 

Κόστος 
Ευκαιρίας Χ 

ΚΕΧ 

Α 0 250  

   2 

Β 50 150  

   3 

Γ 75 75  

   5 

∆ 90 0  

 

Στο συνδυασµό παραγωγής Α όλοι οι συντελεστές παραγωγής απασχολούνται µόνο 

στην παραγωγή του αγαθού Ψ οπότε η οικονοµία παράγει 
�

� ���= ενώ η παραγωγή 

του αγαθού Χ είναι µηδενική 
�

� �=  

�� � ��� �� � ��� �� � ��� ��� ���� � � �

�� ��� ��� ���
�� �� �� �� �

�	 �� � ��− − − −

−
= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

−

 

 

��� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���� � � �

�� ��� �� ��
�� �� �� �� 	

�
 �� �� ��− − − −

−
= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

−

 

 

� �

�
��� ����

�� �� � ��
�� � � �� � 	�

�� � �� �−

−
= ⇒ = ⇒ − = ⇒ =

−

 

 

Γ.2.  Γνωρίζουµε από τη θεωρία ότι το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Ψ είναι το 

αντίστροφο του κόστους ευκαιρίας του αγαθού Χ. Συνεπώς, ισχύει η σχέση
�

�

�
��

��
=  

��� ���
�� � ���

�

�

� �
��

�� �−

−

= =  

 

��� ���
��� ���

�

�

� �
��

�� �−

−

= =  

 

�� � ���
�� � ���

�

�

� �
��

�� �−

−

= =  

Από τα αριθµητικά δεδοµένα του κόστους ευκαιρίας Ψ παρατηρούµε ότι καθώς 
αυξάνεται η παραγωγή του αγαθού Ψ από 0 σε 250 µονάδες αυξάνεται και το ΚΕΨ 

από 
�

�

 σε 
�

�

 

(
�

�

< 
�

�

 < 
�

�

). Συνεπώς το ΚΕΨ βαίνει αυξανόµενο. 
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Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι συντελεστές παραγωγής δεν είναι εξίσου 
κατάλληλοι για την παραγωγή και των δύο αγαθών Χ και Ψ. 

Καθώς αυξάνεται η παραγωγή του αγαθού Ψ αποσπώνται από την παραγωγή του 
άλλου αγαθού Χ συντελεστές που είναι όλο και λιγότερο κατάλληλοι για την 

παραγωγή του πιο πάνω αγαθού (Ψ). Απαιτείται, δηλαδή, θυσία ολοένα και 
περισσότερων µονάδων από το αγαθό Χ για την παραγωγή κάθε επιπλέον µονάδας 

του συγκεκριµένου αγαθού Ψ.      

 
Γ.3. H ποσότητα Χ=80 βρίσκεται έστω στο σηµείο Κ, ανάµεσα στους συνδυασµούς 

παραγωγής Γ και ∆. Υποθέτουµε ότι το 
�� � ����

�� �
−

= είναι σταθερό.  

 

ΣΗΜΕΙΑ Χ Ψ ΚΕΧ 

Γ 75 75  

Κ 80 ΨΚ 5 

∆ 90 0  

 

�

� �
��� ����

�� ���
�� � �� � �� � ��

�	 
� ��−

−
= ⇒ = ⇒ − = ⇒ =

−

 

 

Εποµένως, ο συνδυασµός (Χ=80, Ψ=45<50) είναι εφικτός, βρίσκεται αριστερά της 

Κ.Π.∆. και δηλώνει ότι οι συντελεστές παραγωγής υποαπασχολούνται. Άρα η 
οικονοµία δεν αξιοποιεί πλήρως και αποδοτικά όλους τους διαθέσιµους συντελεστές 

παραγωγής. ∆ηλαδή, στην οικονοµία έχουµε ανενεργούς παραγωγικούς συντελεστές 
(π.χ. ακαλλιέργητες εκτάσεις γης, ανεργία, υποαπασχολούµενο κεφαλαιουχικό 

εξοπλισµό). 

 
Γ.4. H ποσότητα Χ=20 βρίσκεται έστω στο σηµείο Λ, ανάµεσα στους συνδυασµούς 

παραγωγής Α και Β. Υποθέτουµε ότι το 
��� ����

�� �
−

= είναι σταθερό.  

 

ΣΗΜΕΙΑ Χ Ψ ΚΕΧ 

Α 0 250  

Λ 20 ΨΛ 2 

Β 50 150  

 

�

� �
�� � ����

��� ���
�� � ��� � �� � �	�

�
 �� �−

−
= ⇒ = ⇒ − = ⇒ =

−

 

 

H ποσότητα Χ=70 βρίσκεται έστω στο σηµείο Μ, ανάµεσα στους συνδυασµούς 

παραγωγής Β και Γ. Υποθέτουµε ότι το 
��� ����

�� �
−

= είναι σταθερό.  

 

ΣΗΜΕΙΑ Χ Ψ ΚΕΧ 

Β 50 150  

Μ 70 ΨΜ 3 

Γ 75 75  

 

−

−
= ⇒ = ⇒ − = ⇒ =

−

�

� �
��� ����

��� ���
�� � ��� � 	� � 
�

�� �� ��

 

 

Άρα όταν η παραγωγή του αγαθού Χ αυξάνεται από 20 σε 70 µονάδες θυσιάζονται  

� �
�� � � ��� �� ���= − = − =  
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ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. 
�

� ��� �� �= − ⋅  

= ⇒ = − ⋅ ⇒ = − ⇒ =
� � � � � �

� � �� � � ��� �� � � ��� �� � 	�� 
��
����  

Συνεπώς, η τιµή ισορροπίας είναι PE=4 και η ποσότητα ισορροπίας
�

� ���= . 

 
Μετά την αλλαγή των προτιµήσεων των καταναλωτών η νέα συνάρτηση ζήτησης 

διαµορφώνεται σε 
� � � �

� � � ��� � � ��� �� ����� � � 	�� �� �= + ⇒ = − ⋅ ⇒ = − ⋅  

� � � �
� � ��� ���� �� 	� ���� �� 	� 
�� 	� �= ⇒ − ⋅ = ⇒ ⋅ = ⇒ =  

Συνεπώς, η νέα τιµή ισορροπίας είναι 
�
� � �=  και η νέα ποσότητα ισορροπίας

�
� � ���= . 

 

σηµείο P QS 

Ε 4 320 

Ε΄  6 380 
 

Επειδή η συνάρτηση προσφοράς είναι γραµµική ισχύει η σχέση 
�

� � � �= + ⋅ όταν όλοι 

οι προσδιοριστικοί παράγοντες της προσφοράς παραµένουν σταθεροί, ceteris paribus. 
Αντικαθιστώντας στα σηµεία Ε (PΕ=4, QSΕ=320) και Ε΄ (PΕ’=6, QSΕ’=380)  έχουµε: 

�
� � � �= + ⋅  

��� � � �= + ⋅  (i) 

��� � � ����� 	= + ⋅ −  

�� � � � ��= ⋅ ⇒ =  

Αντικαθιστώντας στην αρχική (i): ��� � � �� ��� � ��� � ���= + ⋅ ⇒ = + ⇒ =  

Συνεπώς, η αγοραία συνάρτηση προσφοράς είναι
�

� ��� �� �= + ⋅  

 

∆2.   

�

� ��
������		�

� ��

� ��� ��� ��� � 	 �� 
� �
�

�� � � � 	 ��� ��� � ��� �

+ − +
= ⋅ = ⋅ = ⋅ =

+ − +

 

�

�
� �

�

= <  άρα η προσφορά του αγαθού είναι  ανελαστική. 

 
∆3.  α. PA =4 η ανώτατη τιµή πώλησης του αγαθού που επιβάλλει το κράτος 

� � � �
�������� � �	
 � � 	
 � �
� �
� �������� ���= − = − ⇒ =  

β. 
�
� : η τιµή µαύρης αγοράς στην οποία υπάρχουν καταναλωτές διατεθειµένοι 

να απορροφήσουν το σύνολο της προσφερόµενης ποσότητας του αγαθού 

� � � � � � �
� �� � � ��� � ��� 	�� �� � 
�� �� � � �
����������
�������= ⇒ = − ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒ =  

Κ: είναι το µέγιστο ύψος του «καπέλου» που είναι διατεθειµένοι να 
καταβάλουν οι καταναλωτές  
 

� �
� � � � � � � � ���	
��
����
������= − ⇒ = − ⇒ =  

 
∆4. Η επιβολή ανώτατης τιµής πρέπει να είναι βραχυχρόνια, για να αποφεύγεται η 

«µαύρη αγορά». 

 
 


